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Testul nr. 9

T9

Subiectul | 70 de puncte

Citeste fiecare dintre textele de mai jos pentru a putea raspunde
cerintelor formulate.

/

/

Textul 1

Crivatul de meazanoapte véjie prin vijelie,

Spulberand zapada-n ceruri de pe deal, de pe campie,
Valuri albe trec in zare, se asaza-n lung troian,

Ca nisipurile dese din pustiul african.

Viscolul framanta lumeal... Lupii suri ies dupa prada,
Alergand, urland in urma-i prin potopul de zapada.
Turmele tremura; corbii zbor vartej, rapiti de vant.

Si rachitile se-ndoaie lovindu-se de pamant.

Zberat, raget, tipet, vaiet, mii de glasuri spaimantate,
Se ridica de prin codri, de pe dealuri, de prin sate,
Si-n departe se aude un nechez rasunator....
Noaptea cade, lupii urla... Vai de cal si calator!

Fericit acel ce noaptea ratacit in viscolire
Sta, aude-n camp latrare si zareste cu uimire
O casuta dragalasa cu ferestrele lucind,
Unde dulcea ospetie il intampina zambind!

Viscolul, de Vasile Alecsandri

~

Textul 2

Acest fenomen de risc este tratat separat din doua motive mai impor-
tante: pe de o parte, el presupune si prezenta unui camp de presiune
atmosferica ridicata, iar, pe de alta parte, reprezinta un fenomen foarte
caracteristic pentru areale destul de extinse de pe Glob, unele dintre ele
foarte bine populate si cu un ridicat nivel de dezvoltare a economiei.

~

J
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Testul nr. 9 T9

A. Scrie raspunsul pentru cerintele de mai jos cu privire la textele
date.

/
1. Transcrie definitia viscolului din Dictionarul meteorologic. 2 puncte
. J
e — . — — ~N
2. Principalul factor de risc asociat viscolului este:
a) zapada.
b) vantul puternic.
c) frigul puternic.
d) ploaia inghetata.
\_ Scrie litera corespunzatoare raspunsului corect: . 2 puncte y
4 . L . , o N
3. Cele mai multe victime ale viscolului provin din randul:
a) participantilor la traficul aerian.
b) persoanelor fara adapost.
¢) participantilor la traficul rutier.
d) persoanelor ce locuiesc in zone mai reci.
N Scrie litera corespunzatoare raspunsului corect: . 2 puncte
4 R . . . . N
4. In poezia Viscolul de Vasile Alecsandri se evidentiaza tema:
a) iernii.
b) viscolului.
c) tristetii.
d) naturii.
N Scrie litera corespunzatoare raspunsului corect: . 2 puncte
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Sugestii de rezolvare — Testul nr. 2 T2

3. cate 2 puncte pentru inlocuirea corecta a fiecarui cuvant indicat (de exemplu:
Persoanele care stiau ca au obiceiul/cusurul sa deoache, la intalnire ii scuipau ori
le faceau in frunte semnul crucii.) 2 x 2 puncte = 4 puncte

4. — cate 1 punct pentru transcrierea celor trei pronume (de exemplu: care,

i, le) 3 x 1 puncte = 3 puncte
— cate 1 punct pentru precizarea fiecarui caz (de exemplu: care — nominativ,
fi — acuzativ, le — dativ) 3 x 1 puncte = 3 puncte

5. - 4 puncte pentru construirea unei fraze in care propozitia data sa fie comple-
tiva directa (Exemplu: Am aflat ca descéntecul este o formula magica in versuri.)
- 2 puncte pentru corectitudinea enuntului (logica si gramaticald) 6 puncte

6. — cate 2 puncte pentru alcatuirea unei propozitii simple, in care substantivul
Jfantdna” sa aiba functia sintactica de subiect (de exemplu: Fanténa a secat.)
si a unei propozitii dezvoltate in care verbul ,este” sa aiba functia sintactica de
predicat verbal (de exemplu: Floarea este in vaza pictata de Maria.)

2 x 2 puncte = 4 puncte

— cate 1 punct pentru corectitudinea enuntului (logica si gramaticala)

2 x 1 punct = 2 puncte

! Atentie!

1. PROPOZITIA SIMPLA este alcatuitd numai din subiect si predicat.

in PROPOZITIA DEZVOLTATA, pe langéa subiect si predicat, apar parti
secundare de propozitie (complement, atribut, circumstantial).

Nu confunda PROPOZITIA SIMPLA cu ENUNTUL SIMPLU!

* Propozitia simpla este alcatuita numai din subiect si predicat, spre
deosebire de enuntul simplu, care poate avea in componenta lui si alte
parti secundare de propozitie.

Nu confunda PROPOZITIA DEZVOLTATA cu ENUNTUL COMPLEX!

* Propozitia dezvoltata este un enunt simplu (contine un singur predicat).
Enuntul complex contine cel putin doua predicate, fiind deci o fraza.

2. Pentru ca verbul ,este” sa aiba functie sintactica de predicat verbal,
trebuie folosit cu valoare predicativa.

:!: Retine!

Verbul ,a fi” este predicativ daca, in enunt, capata singur inteles (sensul
lui nu se obtine cu ajutorul altor cuvinte). Poti verifica daca are inteles
inlocuindu-I cu alte verbe predicative: a se afla, a exista, a se gasi, a costa,
a trece, a veni, a proveni s.a. Daca inlocuirea este posibila, inseamna ca
valoarea lui este predicativa.
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T4 Bareme de evaluare si de notare

— cate 2 puncte pentru prezentarea asemanarii si a deosebirii: adecvat —
2 puncte; simpla precizare a asemanarii/a deosebirii — 1 punct
2 x 2 puncte = 4 puncte
— respectarea normelor de ortografie si de punctuatie (0-1 greseli — 1 punct;
2 sau mai multe greseli — 0 puncte) 1 punct

Poti compara textul-suport cu alte texte studiate la clasa sau citite de
tine, tindnd cont de mai multe aspecte, deoarece comparatia se poate face
din mai multe puncte de vedere. De pilda, textele pot avea idei comune,
pot contine descrierea unui cadru asemanator, atmosfera generala poate
fi aceeasi, vocile poetice se pot identifica — indragostitul, artistul, copilul,
adultul, idealistul etc., sentimentele transmise pot sa coincida.

[ Verianta e raspuns: 4

Din textele Vis vegetal de Magda Isanos si Lacul de Mihai Eminescu se
desprind semnificatii despre o iubire doritd. In ambele creatii literare, vocea liricd
apartine unei fiinte indragostite, iar visul de implinire a iubirii implica natura, care
fie preia trairile indragostitului si, umanizata, reactioneaza la suferinta lui, ca in
textul eminescian, fie se arata vivace, capabila de a se contopi cu fiinta umana
pentru implinirea iubirii, ca Tn poezia Vis vegetal.

Totusi, spre deosebire de poezia Magdei Isanos, unde iubirea raméane la
stadiul de dorint&, in Lacul, finalul aduce certitudinea ca iubirea nu se implineste,
absenta iubitei provocand dezamagire si tristete.

1. — cate 1 punct pentru precizarea numarului de sunete din fiecare cuvant
(introduce — 9 sunete, inchisa — 6 sunete) 2 x 1 punct = 2 puncte

= Atentie!
In cuvantul inchisa (in-chi-sa), sunetul ,i” este vocala, de aceea in silaba
a doua exista doua sunete, nu unu.

2. scrierea literei corespunzatoare raspunsului corect: ¢ 2 puncte

3. cate 2 puncte pentru inlocuirea corecta a fiecarui cuvant indicat (de exemplu:
portretele, pana atunci pictate in general din profil sau surprinse in intregime,
aveau o pozitie/alura/tinutd dinamical/vie.) 2 x 2 puncte = 4 puncte
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Sugestii de rezolvare — Testul nr. 5 T5

s

:!: Sugestii de redactare

Pentru a redacta un text narativ, trebuie sa ai in vedere cateva elemente

specifice acestui tip de text.

* Perspectiva narativa — pentru ca naratiunea ta contine relatarea
unei experiente personale, este clar ca nu poti povesti ceva ce ai trait
decéat la persoana |.

» Naratorul — alege o voce care sa povesteasca intdmplarile. Naratorul
va fi si personaj in textul tau. Pentru ca tu esti cel care relateaza o
experienta personald, vei fi atat narator, cat si personaj.

» Firul narativ — creeaza actiunea, respectdand momentele subiectului
(expozitiunea, intriga, desfasurarea actiunii, punctul culminant si
deznodamantul). Pleaca de la intrebarile ce si cum s-a petrecut?
Raspunsurile te vor ajuta sa-ti dezvolti subiectul compunerii. Ordo-
neaza logic si cronologic evenimentele. Poti folosi cuvinte precum:
Apoi, Mai tarziu, Dupa aceea, In ziua aceea, In clipa urmatoare, Dupa
cateva minute, La un moment dat, In final, In cele din urma s.a.

+ Spatiul si timpul — prezinta circumstantele in care are loc eveni-
mentul. Precizeaza unde si cand s-a petrecut intdmplarea pe care o
povestesti.

» Personajele — spune cine participa la actiune. Poti fi sigurul personaj
al textului, insa pot sa apara si altele.

E— -

Inziua aceea, dupa ce amreturnat cele trei volume la biblioteca, am intrat singur
printre raioane sa-mi caut materialele de care aveam nevoie pentru proiectul la
biologie. La sectiunea de stiinta, rafturile erau doldora de carti, ordonate dupa
numele autorilor, dupa ani si dupa titluri. Cu toate astea, nu era usor sa gasesti
cartea de care aveai nevoie. Trebuia sa stai ore in sir, sa le dai jos de pe rafturi,
sa le rasfoiesti, apoi sa alegi ce iti e de folos. Eu aveam nevoie de o enciclopedie,
care sa-mi ofere informatii despre structura si functiile pielii.

La un moment dat, pe raftul cel mai de sus, am zarit o carte cu coperte groase,
care stralucea printre atatea carti vechi, neatragatoare. Cum am vazut-o, stiam
ca avea sa fie exact ceea ce cautam. Cand am deschis-o, am fost imediat cucerit
de grafica ei. Gasisem acolo o multime de fotografii cu anatomia pielii. Desenele
erau atat de bine realizate, incat creau o imagine verosimila a corpului uman.
Culorile erau fie aprinse, ca sa surprinda componente importante, fie discrete ca
sd sugereze naturalul. Eram peste masura de incantat de ceea ce gasisem si
devenisem convins ca aveam sa realizez un proiect bine documentat.
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